
Pagina 1 di 6 

 

 ISTITUTO D’ISTRUZIONE SUPERIORE 

“ L. NOBILI” 
Via Makallè, 10 – 42124  REGGIO EMILIA 

Tel. 0522-921433 - fax 0522-517268 
Codice meccanografico REIS01100L 

 
E-mail: info@pec.iisnobili.gov.it                                                                          http://www.iisnobili.gov.it 
E-mail: info@iisnobili.gov.it   
Distretto di Reggio Emilia N.11                                   Codice Fiscale  91157020354 

 

 
       

         

VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTUTUTO  

Alle ore 14.30 del 24 giugno 2016, presso la sala insegnanti dell’Istituto L. Nobili, si è riunito il 

Consiglio dell’Istituto “Nobili” con il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

2. Delibera approvazione Conto Consuntivo esercizio finanziario 2015  

3. Criteri di formazione ed eventuale accorpamento classi  

4. Calendario Scolastico 

5. Verifica del Programma Annuale 2016 

6. Discarico inventariale  

7. Donazioni  

8. Concessione locali  

9. Delibera Rete Regionale Progetto FAMY-Azione 1- Dispersione Scolastica 

10. Rete di ambito  

11. Piano per la trasparenza e l’integrità 

12. Informativa Alternanza Scuola Lavoro 

13. Comunicazione del Presidente e del Dirigente Scolastico  

14. Varie ed eventuali  

Sono presenti: il Dirigente scolastico, prof.ssa Elena Guidi; il D.S.G.A. Maria Cristina Baricchi. 

Per la componente insegnanti sono presenti: la prof.ssa Ciarlini Antonella, Iotti Annalisa, Sica 

Vincenza, il prof. Manzini Francesco, Capotorto Nicola, Boni Fabrizio, Zani Fabio, Bartoli Sergio. 

Per la componente genitori sono presenti: la sig.ra Bonezzi Nadia, la sig.ra Rodriguez Madeline e il 

sig. Baldi Forti Umberto. Risulta assente  per la componente genitori: sig.ra Bertolini Nadia. 
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Per la componente alunni risultano assenti: Costi Davide.Fanelli Marco, Rullo Virgilio e Verri 

Samuele. 

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale dei componenti del Consiglio di Istituto, dà 

inizio alla riunione; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Ciarlini Antonella 

      

1° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 

(Delibera n. 1) 

La signora Nadia Bonezzi, riferendosi al 2° punto all’ordine del giorno del verbale della seduta 

precedente, riguardo al  documento di rilevazione delle esigenze, chiede che tale documento 

venga periodicamente condiviso con il consiglio d’istituto. Il Dirigente scolastico sottolinea che tale 

documento è uno strumento di lavoro del Dirigente, che identifica le esigenze di acquisto, rinnovo 

e manutenzione per il triennio 2016-2019. Viene poi letto il verbale della seduta precedente; il 

Consiglio approva all’unanimità. 

 

2° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: approvazione Conto Consuntivo esercizio finanziario 2015 

(Delibera n. 2)  

La DSGA sig.ra Baricchi Cristina illustra al Consiglio la documentazione relativa al Conto consuntivo 

e comunica al consiglio che i revisori dei conti, in data 23 giugno 2016, hanno approvato il Conto 

Consuntivo. Dopo ampia e approfondita discussione, il Consiglio approva all’unanimità. Vedi 

delibera allegata. 

 

3° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Criteri di formazione ed eventuale accorpamento classi 

(Delibera n. 3)  

Il dirigente scolastico propone al consiglio che la formazione delle classi prime e delle eventuali 

classi frutto di accorpamenti, nonché l’inserimento degli alunni ripetenti e dei nuovi iscritti si basi 

sul criterio fondamentale della equi-eterogeneità, per quanto riguarda sia il numero degli alunni, 

sia i livelli del profitto.  

In particolare, nel caso si debba procedere allo smembramento di una classe a seguito di 

ridimensionamento di organico,  il Dirigente propone che la classe da dividere venga individuata 

secondo i seguenti criteri, in ordine di priorità: 
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1) La presenza di particolari problematiche, in termini di dinamiche di gruppo 

controproducenti dal punto di vista didattico, adeguatamente documentate dalle riunioni 

del consiglio di classe; 

2) Il  numero più ridotto di alunni, in modo da provocare il disagio quantitativamente più 

contenuto nell’utenza. 

In ogni caso, con particolare riferimento al criterio 1), vengono sempre contattati i consigli di 

classe coinvolti nell’accorpamento. Dopo ampia e approfondita discussione, il Consiglio approva a 

maggioranza con un astenuto. 

 

4° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Calendario Scolastico  

(Delibera n. 4) 

Il dirigente scolastico informa il consiglio che, sulla base della relativa delibera di giunta regionale, 

tenuto conto delle date di inizio (15 settembre 2016) e fine (7 giugno 2017) dell’anno scolastico, 

fissate dalla Regione Emilia Romagna, e della necessità di raggiungere il limite minimo  di 205 

giorni per garantire la validità dell’anno scolastico, qualora il consiglio valuti di modificare il 

calendario, qualunque ulteriore chiusura andrà recuperata con una quantità di ore di attività 

didattiche corrispondenti. Il Dirigente informa che su questa prospettiva il Collegio dei Docenti si è 

espresso in modo non favorevole. 

Dopo ampia e approfondita discussione, il Consiglio decide all’unanimità di non apportare 

variazioni al calendario scolastico 2016/2017. 

Per quanto riguarda il primo giorno di scuola le classi 1° entreranno alle ore 8.30  e usciranno alle 

12.30, mentre tutte  le altre entreranno dalle ore 10.30 e usciranno alle ore 12.30. Fino al 

completamento dell’organico, espletate  le operazioni di nomina, presumibilmente per le prime 

due settimane di scuola, si potranno garantire 5 ore di lezione; dalla terza settimana di scuola si 

dovrebbe procedere con l’orario completo, sempre in subordine al completamento dell’organico 

di istituto alle 6 ore. Il Consiglio approva a maggioranza con due astenuti. 

 

5° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Verifica del Programma Annuale 2016 

(Delibera n. 5) 

La DSGA sig.ra Baricchi Cristina espone al consiglio, in modo dettagliato, la documentazione in 

possesso dei componenti del consiglio riguardante la verifica del programma annuale. Prese in 
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esame tutte le voci di tale documentazione, il consiglio approva all’unanimità . Vedi delibera 

allegata. 

 

6° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Discarico inventariale 

(Delibera n. 6) 

La DSGA sig.ra Baricchi Cristina comunica al consiglio l’esigenza di effettuare un discarico 

inventariale relativo a monitor, stampanti, computer e altro materiale non più funzionante nè 

recuperabile per un valore di 7144,03 euro. Il consiglio approva all’unanimità. 

 

7° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Donazioni.  

(Delibera n. 7) 

Il dirigente scolastico comunica al consiglio che sono stati donati alla scuola, dal sig. Martinelli 

Luigi, strumenti di misura per grandezze elettriche e libri di elettronica e che sono pervenuti alla 

scuola l’offerta di finanziamento delle borse di studio alla memoria del sig. Dante Foracchia, per un 

ammontare di € 300,00, e della sig.ra Giuseppina Croci, per un ammontare di € 780,00. 

L’assegnazione si baserà sui criteri già stabiliti e approvati dal consiglio d’istituto in una seduta 

precedente. Il  consiglio approva all’unanimità. 

 

8° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Concessione locali 

(Delibera n. 8)  

Il dirigente scolastico comunica al consiglio che l’ENAIP ha chiesto la possibilità di continuare ad 

usare i locali della scuola per le prosecuzione, nel mese di luglio, del corso professionalizzante, per 

il quale il Consiglio ha già deliberato la concessione dei locali.  

Il  consiglio approva all’unanimità. 

 

9° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Rete Regionale Progetto FAMY-Azione 1- Dispersione 

Scolastica (Delibera n. 9) 

Il dirigente scolastico comunica al consiglio la possibilità per l’istituto di partecipare, in rete con la 

regione e le altre scuole polo provinciali, al progetto della regione Fondo Asilo, Migrazione e 

Integrazione (FAMI) 2014-2020 del Ministero del lavoro e delle politiche Sociali per l'integrazione 

di cittadini di paesi terzi, prioritariamente nelle aree con alta presenza di stranieri sul territorio. Il 

Programma Nazionale del Fondo Asilo Migrazione e Integrazione intende promuovere la 
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qualificazione del sistema scolastico in contesti multiculturali". Le Istituzioni scolastiche 

partecipano attraverso la predisposizione di progetti che favoriscano l'integrazione scolastica degli 

alunni con cittadinanza non italiana (extra-UE). A tale scopo si prevedono le seguenti azioni: 

potenziamento linguistico, potenziamento delle ore di laboratorio, incontri su tematiche 

riguardanti l'accoglienza e l’intercultura per alunni in IeFP della provincia di Reggio Emilia, con le 

quali il nostro istituto deve costituire rete. L’Ufficio Scolastico di Reggio Emilia ha sollecitato al 

nostro istituto la partecipazione alla rete regionale e la costituzione della rete provinciale, in 

quanto la nostra scuola è già capofila per le attività di sostegno all’integrazione degli alunni non 

italofoni per la città di Reggio E. 

Il  consiglio approva all’unanimità. 

 

10° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Rete di ambito.  

(Delibera n. 10) 

In merito alla costituzione delle reti scolastiche previste della legge n. 107/2015, il dirigente 

scolastico informa il Consiglio dell’avvenuta strutturazione degli ambiti territoriali, che 

costituiscono la nuova forma di organizzazione amministrativa della scuola: anche le procedure 

dell’organico saranno disposte secondo questa suddivisione, nei tre ambiti in cui risulta articolata 

la provincia di Reggio Emilia. La nostra scuola appartiene all’ambito 18 ed entro il 30 giugno 2016 

dovrà formalizzare tale appartenenza con la sottoscrizione dell’accordo di rete. 

Il fine della rete di ambito è la realizzazione di iniziative rivolte ad interessi territoriali comuni, tese 

a trovare migliori soluzioni per aspetti organizzativi e gestionali comuni e condivisi, come la 

valorizzazione delle risorse professionali, la formazione e la gestione di funzioni e attività 

amministrative. 

Il Dirigente sottolinea che, essendo le procedure di assegnazione dell’organico destinate ad avere, 

presumibilmente già dal prossimo settembre, una dimensione di ambito, la nostra scuola non può 

non appartenere all’organizzazione entro la quale si determinerà questa procedura. 

Il Consiglio prende atto della costituzione della rete di ambito.  

 

 

11° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Piano per la trasparenza e l’integrità 

(Delibera n. 11) 
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Il dirigente scolastico comunica al consiglio di aver adottato il documento riguardante il Piano 

triennale per la trasparenza e l’integrità (PTTI) relativo al nostro Istituto. Il dirigente ricorda al 

consiglio che il PTTI  è un documento che ogni pubblica amministrazione, ivi comprese le scuole, 

deve approntare nel quadro della normativa vigente in materia di contrasto alla corruzione. 

 

12° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Informativa Alternanza Scuola Lavoro 

Il dirigente scolastico espone al consiglio un resoconto su come si è svolta l’attività di Alternanza 

scuola-lavoro durante questo anno scolastico. Il dirigente ricorda che la legge di riforma n° 107/15 

all'art. 1 introduce e regolamenta la curricolarità dell’alternanza scuola-lavoro da svolgersi per 

tutti gli alunni nell'ultimo triennio delle scuole secondarie di secondo grado. L’attività può essere 

organizzata in forma di didattica propedeutica all’esperienza (corsi di sicurezza in materia di 

lavoro, diritto del lavoro, organizzazione aziendale e simili), visita in azienda o caso di studio 

aziendale, impresa simulata o vero e proprio stage. Nel nostro istituto  l’alternanza si è svolta 

attraverso:  attività di preparazione con corsi sulla sicurezza, visite aziendali, interventi di esperti 

aziendali , imprese simulate e stage. Il dirigente sottolinea che la risposta degli alunni è stata 

positiva e che tutte le attività di alternanza progettate e concordate insieme al comitato tecnico 

scientifico hanno avuto esito positivo. 

 

13° PUNTO ALL’ORDINE DEL GIORNO: Comunicazione del Presidente e del Dirigente Scolastico 

Non vi sono ulteriori comunicazioni da parte del dirigente scolastico e del Presidente 

Esauriti tutti i punti all’ordine del giorno, alle ore 17 viene tolta la seduta. 

 

Il segretario  

Prof.ssa Ciarlini Antonella 

Il Presidente 

Nadia Bonezzi 


